

भारत सरकार
इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय
लोक सभा

अतारांकित प्रश्न संख्या 876

जिसका उत्तर 7 फरवरी, 2024 को दिया जाना है।

18 मार्च, 1945 (शक)

स्मार्टफोन के लिए पीएलआई योजना

876. श्री अनुराग शर्मा:
श्री प्रताप चंद्र षडङ्गी:
श्री सी.आर. पाटिल:

क्या इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) देश में स्मार्टफोन के उत्पादन की वर्तमान वृद्धि दर का ब्यौरा क्या है;

(ख) स्मार्टफोन के उत्पादन हेतु पीएलआई योजना की अवधि का ब्यौरा क्या है;

(ग) क्या सरकार कार्य-निष्पादन के आधार पर पीएलआई योजना का विस्तार करने अथवा संशोधित करने की योजना बना रही है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है तथा यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं;

(घ) क्या सरकार ने स्मार्टफोन के उपयोग को सुविधाजनक बनाने के लिए ग्रामीण क्षेत्रों में नेटवर्क कनेक्टिविटी का विस्तार करने और उसमें वृद्धि करने के लिए कोई उपाय किए हैं; और

(ङ) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं?

उत्तर

इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री (श्री राजीव चंद्रशेखर)

(क): पिछले कई वर्षों में, भारत के इलेक्ट्रॉनिकी पारिस्थितिकी तंत्र में जबरदस्त वृद्धि और विस्तार, निवेश और रोजगार सृजन देखा गया है। वैश्विक इलेक्ट्रॉनिकी आपूर्ति श्रृंखला में लगभग महत्वहीन से, भारत वर्तमान में इलेक्ट्रॉनिकी जीवीसी में तेजी से एक महत्वपूर्ण और विश्वसनीय प्लेयर बन रहा है। अधिकांश वैश्विक और भारतीय इलेक्ट्रॉनिकी ब्रांड इस क्षेत्र में निवेश कर रहे हैं, बढ़ रहे हैं और रोजगार तैयार कर रहे हैं। भारत सरकार कालक्षय देश के इलेक्ट्रॉनिकी विनिर्माण क्षेत्र को व्यापक और सुदृढ़ करके इलेक्ट्रॉनिकी जीवीसी में भारत की हिस्सेदारी बढ़ाना है।

स्मार्टफोन तेजी से विकास, महत्वपूर्ण निवेश और रोजगार सृजन का एक बड़ा उदाहरण है। मोबाइल फोन का उत्पादन 2014-15 में आईएनआर 18,900 करोड़ से ~18.5 गुना बढ़कर 2022-23 में आईएनआर 3,50,000 करोड़ हो गया है (उद्योग अनुमान)। इसके अलावा, मोबाइल फोन का निर्यात 2014-15 में आईएनआर 1,566 करोड़ से ~57.5 गुना बढ़कर 2022-23 में आईएनआर 90,000 करोड़ (उद्योग अनुमान) हो गया है।

(ख): बड़े हिस्से में इलेक्ट्रॉनिक विनिर्माण क्षेत्र में स्मार्टफोन सेगमेंट की सफलता दूरदर्शी प्रोडक्शन लिंकड इंसेंटिव (पीएलआई) योजना के कारण हुई है। बड़े पैमाने पर इलेक्ट्रॉनिकी विनिर्माण (एलएसईएम) के लिए पीएलआई योजना 01.04.2020 को अधिसूचित की गई थी। स्मार्टफोन के उत्पादन के लिए योजना का कार्यकाल 5 वर्ष है।

(ग): एलएसईएम के लिए पीएलआई योजना

कार्यान्वयन चरण में है और इस स्तर पर किसी विस्तार अथवा संशोधन की योजना नहीं है क्योंकि स्कीम के अंतर्गत निष्पादन अनुमानित परिणामों के अनुसार है।

(घ)

और

(ङ): सुविधारहित आबादी वाले गांवों को मोबाइल कवर जंचरण बढ्दतरी के से सरकार और दूरसंचार सेवा प्रदाताओं

(टीएसपी)

द्वारा प्रदान की जाती है। दूरसंचार सेवा प्रदाता

(टीएसपी)

द्वारा दूरसंचार नेटवर्कों का विस्तार उनकी तकनीकी-वाणिज्यिक व्यवहार्यता पर आधारित है।

तथापि,

देश में सुविधारहित दूरस्थ गांवों में दूरसंचार कनेक्टिविटी प्रदान करने के उद्देश्य से सरकार दूरसंचार सेवा प्रदाताओं को यूएस ओएफके जरिए वित्तीय सहायता उपलब्ध कराती है।

सरकार की सार्वभौमिक सेवा दायित्व निधिके अंतर्गत निम्नलिखित स्कीम में चल रही हैं जो अभिनिर्धारित सुविधारहित गांवों और स्थानों में 4जी मोबाइल सेवाएं प्रदान करेंगी

- i. 354 शामिल न कि एगएगांवों की योजना: इस योजना के तहत जम्मू-कश्मीर, लद्दाख, हिमाचल प्रदेश, उत्तर प्रदेश, बिहार, राजस्थान, गुजरात, उत्तराखंड और अन्य प्राथमिकता वाले क्षेत्रों के गांवों को शामिल किया गया है।
- ii. पूर्वोत्तर क्षेत्र में मोबाइल कनेक्टिविटी के लिए व्यापक दूरसंचार विकास योजना (सीटीडीपी)।
- iii. वामपंथी उग्रवाद (एलडब्ल्यूई) प्रभावित क्षेत्रों में मोबाइल सेवाएं प्रदान करने की योजना।
- iv. आकांक्षी जिलों में मोबाइल सेवाएं प्रदान करने के लिए योजनाएं।
- v. अंडमान और निकोबार द्वीपसमूह में मोबाइल सेवाएं प्रदान करने की योजना।
- vi. देश भर में सभी चिन्हित कवर न कि एगएगांवों में 4 जी सेवाएं प्रदान करने के लिए 4जी संतृप्तियोजना।
